

EL DIARIO

Periódico Imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes. . . 1 pt
Fuera, un trimestre. . . 3 50

Pago anticipado

SECCIÓN AGRÍCOLA

**RECOLECCIÓN
DE LA ACEITUNA**

El momento oportuno de la recolección es difícil de fijar, porque depende de varias condiciones muy variables. En España, en general, peca los olivicultores de hacer la recolección demasiado tarde.

Obedece lo último dicho a la creencia errónea que tienen algunos cosecheros de creer que cuanto más retarden la cogida del fruto más aceite obtiene y es más fácil su extracción.

La recolección debe verificarse cuando el fruto está maduro; y si se quieren fabricar clases finas debe adelantarse algo, empezando la recogida cuando las aceitunas tienen un color morado.

Los principales procedimientos de recolección son:

Vareo: es el método generalmente usado, aunque ya se va restringiendo bastante porque los agricultores se van convenciendo de los muchos inconvenientes que tienen.

El principal de ellos es que a causa de los palos que se da al árbol se destruyen muchas ramitas pequeñas que son precisamente las que llevarían fruto al año siguiente. Consecuencia de esto, los olivos se hacen viejos, o sea que producen un año sí y otro no.

En el caso en que no haya otro remedio que emplear el vareo, se recomienda que éste se haga con varas delgadas y que se realice con suavidad y en el sentido del crecimiento de las hojas y tallos.

Recogida a mano: Este es el

mejor procedimiento, pues tiene la gran ventaja de no destrozar al árbol.

Puede hacerse o bien subiéndose al olivo, o empleando escalera.

La recogida de la aceituna debe hacerse en días secos y es conveniente poner mantas debajo del árbol para que al fruto no se le adhiera tierra.

Es necesario que antes de proceder a moler la aceituna se la límpie de las hojas y pequeñas ramitas que generalmente tienen y para ello se usa con éxito un aparato que consiste en una criba de madera rectangular que deja pasar la aceituna reteniendo en cambio las ojas y ramitas.

El mejor envase para el transporte son los cestos de mimbre, que sean poco hondos, para evitar que el mucho peso aplaste a las que se encuentran en el fondo.

El ideal sería que no se moliese más aceituna que la cogida en el día pero ya que esto es difícil realizarlo debemos procurar entrojarlas en capas de poca altura y para ello el mejor procedimiento es el que se usa en Italia, que consiste en colocarlas en bazares o estantes, procurando que la altura de la capa no exceda de 12 o 20 centímetros.

Cuando esto no sea posible, lo mejor es dejar la aceituna en los cestos tal como viene del campo hasta que se proceda a su molienda después de haberla limpiado como se ha dicho antes.

Este es el primer paso que deben dar los olivicultores si quieren que sus aceites tengan mercado y precio remunerador; entrojando la aceituna y teniéndola meses y meses en

el troje, es imposible fabricar buenos aceites aunque se usen los mejores procedimientos conocidos.

Almacenando la aceituna, cuando llega a madurar aquella, generalmente se encuentra podrida o por lo menos averiada, y claro es que siendo la materia prima de mal olor y sabor es imposible que el aceite no tenga un sabor de rancio, que es el defecto primordial de casi todos los aceites españoles y causa de que el mercado extranjero los rechace.

RAMON PERIS.

POR EL PATRICIO

Unos juicios

EXECRACIÓN...

En torno de la memoria excelsa de aquel preeminente hombre público que se llamó D. José Canalejas y Méndez, ha batido la Prensa madrileña, el clamor unánime del justo elogio.

Y aun parece que llegan a nosotros, con toda la honda pena de su misterio augusto, los últimos ecos tristes del funeral de cabo de año, espardidos con gravedad solemne por el sagrado recinto de la iglesia de los jerónimos.

Allí estaba la más alta representación del Gobierno, con el hijo huérfano del gran prohombre a la derecha del Sr. Dato, llorando en silencio el tremendo dolor de aquella infinita desgracia nacional sufrida en hora a ciaga.

Esplendor de exquisita fibra sensible el del señor presidente del Consejo de ministros, hombre de biblioteca y de bafete, pensador analítico y criterio social profundo, en qué solidaria y penetrante de ideas no estaría su pensamiento en aquellos momentos de religiosa unción, con el

alma gigante de aquel cerebro privilegiado, perdido para siempre!

Frente al problema social presente, de caracteres tan complicados y traza tan alarmante con que se nos presenta, pensaría, sin duda el señor Dato, en la portentosa mentalidad del difunto egregio hombre de Estado en estas materias.

Y pensaría que de no haber sucedido aquella gloriosa existencia en el vigor y lozanía de toda la plenitud de su talento inmenso, nuestra pobre nacionalidad a estas horas, enfocada en la directriz secunda de aquella sabia realidad que la imprimería, ya estaría, con los actuales poderes, en la meta de su destino.

Porque el ilustre Canalejas, profundamente sabio y honradamente bueno, llevando a las instituciones, como llevó, la sabia de la democracia entera, purificó los Poderes con las avas de aquellas libertades que tanto amara, emancipándoles de las antiguas viejas tradicionales rutinas en que vegetaban estancados.

Llevando un socialismo positivo y práctico, frutos de sus profundas enseñanzas, al seno del Estado e incorporando los sanos principios modernos de justicia al arte gubernamental de su política, y abordando, con orientaciones a lo porvenir, en toda la vida nacional, Canalejas iba derecho a independizar totalmente los organismos todos de la vida corporativa del Estado.

Bendito sea mil veces Canalejas; execración para el infame que anula de la vida a un hombre de bien; a un egregio Patricio.

Reclutados de Quota

de 1913 y 1914

Siendo muchos los que aún ignoran los perjuicios que se les causarán por no adquirir la instrucción militar, requisito indis-

pensable para acojese a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas y no funcionando en esta la escuela oficial del Estado se pone en conocimiento de los interesados que queda abierta la particular dirigida por el Capitán de esta caja D. Joaquín de la Vega autorizada oficialmente para expedir certificados a los reclutas que se instruyan en ella.

La Fornarina y Lacloche

El asunto Fornarina Lacloche, que estos días ocupa toda la atención pública, tiene para mí casi todos los visos de un reclamo; un reclamo burdo, mal imaginado y mal puesto en práctica; pero reclamo, al fin; uno de esos reclamos que, con más o menos habilidad, suelen hacerse a veces los artistas y los industriales, sin pasar por la administraciones de los periódicos. ¿Será ello por no pagar, conforme a las tarifas establecidas, las líneas de publicidad que se les dedican? Creo que no, en este caso, porque ¿quien es capaz de suponer que el opulento joyero Wallewyk Lacloche, lo mismo que la gentil exlavandera Consuelito, hoy ecaudalada coupletista haya pensado escatimar unas cuantas pesetas?

Los periodistas somos con frecuencia bastante más incautos que esos alumnos de primer curso de latín que se dejan quitar la novia por el compañero más listo el cual se burla de su inocencia y de sus lágrimas. Esto sin perjuicio de que tú, lector, sigas creyendo que para engañarnos se necesita toda la sabiduría del mundo...

Pocos días hace, un revistero taurino contestaba en su diario a unos aficionados que hubieron de preguntarle el domicilio de su ídolo: «Me es imposible acceder a lo que desean; para asuntos como este es preciso que se entiendan ustedes con el administrador del periódico».

En cambio otro día, llega a nuestra Redacción un señor actor, por ejemplo, un actor, aunque excelente, casi olvidado por el público y las Empresas, y todo apurado nos ruega demos cuenta del robo de que es víctima; un robo importante unos cuantos miles de pesetas en alhajas y ropas y pelucas y afeites.

Y he aquí que nosotros estamos en la hora tonta y nos apresuramos a escribir la noticia con grandes titulares y muchos adjetivos, «ilustre» el más pequeño, sin pensar que aquel actor, muy respetable desde luego, pero no menos deseoso de que suene su nombre tal vez nunca tuvo en su guardarropa el valor en que a nuestros ojos aparece robado...

No quiere decir esto—bueno es repetirlo—que ni la señorita Fornarina ni el señor Lacloche se hallen a estas horas faltos de dinero. Por mi parte, creo todo lo contrario. Más la vanidad y el interés humano todo el interés y la vanidad de los artistas y de los industriales... Ved por lo que, como decía al principio, para mí este asunto del joyero y la coupleta que desde hace días ocupa la atención pública tiene casi todos los visos de un reclamo.

F. GONZALEZ RIGABERT.

Si antes del 31 de Diciembre próximo ingresa usted en «La Mutuelle de France et des Colonies» anticipará en «un año el cobro de su Poliza».

Los resultados obtenidos en 30 Septiembre pasado por La Mutuelle de France et des Colonies en sus dos ramas, alcanzan la enorme cifra de: 1.260 millones 245.500 Francos.

Cuenta con 517.723 Asociados. Lleva pagados por las Asociaciones Vida y Fallecimiento 34 millones 207.961,01 Francos.

Tiene depositados en los Bancos de Francia, España e Italia títulos por valor de 175 millones de Francos.

Este éxito extraordinario lo debe «La Mutuelle de France et des Colonies» a la seguridad absoluta y excepcionales ventajas que ofrece a sus participes.

Dicha Sociedad constituye para todos con garantía, en caso de fallecimiento, un capital en efectivo, el que permite crearse un dote, una pensión ó una herencia por entregas desde seis pesetas al mes efectuadas durante catorce años solamente.

Para informes dirigirse a la Dirección, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, o a D. Juan Monge, calle Bazán, 64, pral. Alicante.

Visitas del Sr. Obispo

Ayer tarde, fué el Ilustrísimo

Sr. Dr. D. Ramón Plaza y Blanco, al convento de Jesús y María, en donde las alumnas internas del mismo, celebraron una velada literario musical, en honor del Prelado, la cual estuvo concurridísima, resultando muy brillante.

Esta mañana a las diez y media, el Prelado ha visitado al Excmo. Ayuntamiento, habiendo sido recibido S. I. en el salón de sesiones, donde la Corporación, ha escuchado los discursos del Prelado y del Alcalde, después, el Obispo visitó las dependencias de la Casa Consistorial recibiendo el homenaje de respeto de los concejales y funcionarios del municipio.

En el Seminario Conciliar, han quedado expuestos los adornos que sirvieron para recibir al Obispo, pues no habiéndose permitido la entrada en el centro a las señoras, durante la velada de martes, y siendo muchas las familias oriolanas y forasteras que deseaban ver los artísticos adornos, el elemento director de aquel centro docente, ha tenido la atención de dejarlos colocados durante tres días, para que puedan ser admirados por el público que visite el Seminario.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Ayer fueron a Alicante a cumplimentar al gobernador civil de la provincia, en compañía del diputado provincial, Sr. Linares, buen número de sus correligionarios.

También del grupo conservador que sigue las inspiraciones del Sr. Marqués de Rafal, estuvieron en la capital de la provincia, con el mismo objeto, los señores Brotons y García Mercader.

Actualidad política

El gobierno, ha comenzado a firmar las reales órdenes, nombrando alcaldes de España.

Del género cándido, sería pretender ocultar, que en Orihuela hay un verdadero pugilato, entre los grupos conservadores de Rafal y Linares, por ver cual de los dos, es el que alcanza la supremacía sobre el otro, y obtiene por tanto la situación en la localidad.

Esto produce, idas y venidas, «dimes y diretes», cabildos conferencias, versiones descabelladas, aproximadas a la realidad, estupendas noticias, alentadoras para unos, mortificantes para otros, de esperanzas para estos y de desilusión para los otros.

Oímos muchas cosas, guardamos en cartera las que con nosotros pueden relacionarse para en su día darlas estado de publicidad periodística, sin omisión de dato alguno, y asistimos impasibles a esta lucha entablada entre los dos grupos, por alcanzar las aspiraciones que uno y otro consideran legítimas.

Los del Sr. Linares, cuentan con el triunfo; lo mismo cuentan los del Sr. Brotons; y sin embargo de esta doble esperanza, es indudable que uno de los dos ha de quedar vencido por su adversario; pero ¿quien es capaz de apagar ahora los fuegos de los entusiasmos naturales, arrojando un «jarro de agua fría», en medio de una hoguera de pasión, capaz de consumir una montaña?

Estas situaciones, no son únicas, ni al parecer anomalas, pues en Lérida, el presidente de la

Páñería DE Eleuterio García

Se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para trabajo de caballeros.

Extenso surtido en Cheviots estambres, meltóns vicuñas armures y edredones, última creación; Selecta colección en Gabanes, Pluma y Chester.

Preciosos tipos en abrigos para Señoras en Ideal pura lana con arreglo a los últimos gustos de la moda.

Pantalones estilo inglés, mantones, Merinos y Panas.

Asociación de la Prensa, se ha dirigido al Ministro de la gobernación, en telegrama que copiaba «La Correspondencia de España», diciendo al consejero de la Gobernación si no era nombrado alcalde, el consecuente conservador, Sr. Barbera, concejal más de doce años, y jefe del partido, que el partido conservador de Lérida, se disolvería, que se retiraría de la circulación el periódico local, órgano del partido y unas cuantas cesas más, a cuyo despacho ha respondido el ministro de la gobernación, que reconocidos los méritos y servicios del candidato del Sr. Redondo (así se apellida el presidente de la Asociación de la Prensa en Lérida) que relevantes eran los méritos y cualidades del candidato de la prensa de aquella capital, y conservador muy consecuente, razones todas muy atendibles para hacer el nombramiento a favor de dicho Sr. Barbera, pero que dados los términos de imposición en que el telegrama estaba redactado, se había hecho ya imposible firmar la R. O. en su favor.

¿No será esta respuesta un habiloso ardid político para dejar burlado a un consecuente conservador al parecer respetado por toda Lérida, y darle la superioridad a un advenedizo? De menos nos hizo Dios; y de conservadores, ¿que cosa extraordinaria no venga, que extrañarnos pueda?

Nosotros, liberales democráticos, presenciamos como dicho queda, esa contienda local, tomamos nota, y cuando la hora llegue, diremos lo que nos incumbe, por la relación que con nuestro partido y sus hombres, pueda tener esta actuación ejecutiva de los dos bandos, en los días que corremos.

Y puede ser que lo que digamos, sea sustancioso.

NOTICIAS

—Ha regresado de Alicante, nuestro distinguido amigo el letrado y cuarto teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Pedro García Murphy.

—Para Murcia salió ayer tarde, nuestro estimado amigo el concejal demócrata de este Ayuntamiento, D. Gregorio Sánchez Costa.

—El digno Juez de Instrucción de este partido D. Gregorio León Giménez, ha obtenido licencia de la superioridad. El Sr. León Giménez, sal-

drá para Madrid, usando de dicha licencia.

—El sábado en la noche, habrá sesión permanente de cinematógrafo en el Teatro Circo, con un programa variado y ameno.

—Después de pasar breves días en esta ciudad, hoy sale para Cartagena, la distinguida señora doña Angeles Muñoz, viuda de Beltrán y sus bellas hijas Flora y Hermilia.

—Hoy, se ha celebrado en el Juzgado de Aguas, una junta del heredamiento de la acequia de Almoradí, para tratar de asuntos de interés para dichos regantes.

—En el Teatro Romea de Murcia, está actuando la notabilísima compañía de zarzuela de Sagi Barba. Muchos aficionados de esta ciudad, salieron en el correo de ayer tarde hacia la capital vecina, para ver la función de anoche, en cuyo programa figuraba la aplaudida obra, «Los Cadetes de la Reina».

—Para su finca situada en el campo de Salinas, ha marchado nuestro buen amigo D. Alvaro G. de Burunda, acompañado de su distinguida señora.

—Hemos tenido el gusto de saludar al joven y virtuoso cura de Algueña D. José Pascual Marco Aguilera.

—Se encuentra en el campo, estableciéndose de la pertinaz dolencia que ha padecido la bondadosa señora de nuestro amigo el Procurador de los Tribunales D. Vicente Esquer Navarro.

HOTEL DEL ARAGONES

Pineda, 24 — TORREVIEJA.

CLINICA ::MÉDICO-QUIRÚRGICA

Laboratorio de Análisis

A García Rogel- Eusebio Escalante

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacunación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la oficina e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se vacuna en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Vacunación antirrábica - Vacunación antivariolosa

Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Se aseguran fincas y cosechas.

AGENTE

D. P. M. Ruiz

Constitución, 6, Orihuela

GRAN SOMBRERERIA

DE Luis Beltrán

Plaza de Cubero, núm. 2
ORIHUELA

Novedades recientemente recibidas propias para la próxima estación.

AGENCIA

MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS
La que entrega sus encargos el mismo dia y más garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENTE

D. Mariano Mateo

SANTA LUCIA, 12, ORIHUELA

CONSULTA de las enfermedades

los ojos, Medicina, Cirugia general y partos, todos los días de 2 a 5 de la tarde casa del

Dr. J. Escrivano

Ex-profesor clínico y ex-alumno de interno de los Hospitales de Madrid

TORREVIEJA

IMPRESOR

PAPELERIA LOS REYES
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

SANSANO

ORIHUELA

Representante en

Torrevieja =

D. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro PERFECCION

CONOMÍA

PRONTO

Grandes tiradas de prospectos por poco dinero.

Cartetas de visita

gratis a los clientes.

En Torrevieja:

Juan Meléndez



SANSANO

Impresor

Imp. de J. Sansano.—Orihuela.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO 12 REALES

En toda España: 35 francos franco de gente.

PRECIO 12 REALES

En Entrajos: 35 francos.

En Madrid: 35 francos.

En Barcelona: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Zaragoza: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

En Valencia: 35 francos.

En Murcia: 35 francos.

En Alicante: 35 francos.

Sección de Anuncios

Colegio de 1^a. y 2^a. enseñanza

de

Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El dia primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es centro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas, permanentes y externos.

NOTA---Pídanse reglamentos a la Dirección del colegio.



Cruces y lápidas de hierro esmaltado PARA CEMENTERIO

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico

Rótulos

esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscripciones sobre cristal y para balcones. Rotulación de callejones. Numeración de casas y para teatros, fondas, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos

esmaltados

Juan Sansano - Orihuela

ALMÁGEN DE MIS SUEÑOS

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

José Galach

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

Obras monumentales, al contado
y a plazos, para que las adquiere todo
el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Noveles.

«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

Gran colección encyclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a
Librería de Juan Farsette, Orihuela

Bolsas de papel

desde 100 en adelante, impresas, mitad blanca, por el superior

Facturas

Tarjetas

Memorandums

Prospectos

CALEONARIOS

IMPRENTA

Representaciones

Señales de cauchú
de todas clases

Postales

LIBROS

Facturas

Tarjetas

Memorandums

Prospectos

CALEONARIOS

IMPRENTA

Comisiones

Sereciben encargos
de litografía

Postales

LIBROS

Globos de papel

inflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Alguazas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante,

Almería, Melilla, Huelva, Cádiz, Algeciras, Elche y Yecla

Saldo anterior Ptas. 15,208,983,2

Imposiciones durante la semana " 435,493,29

Suma Ptas. 15,644,146,71

Reintegros " 457,988,62

Raldo Ptas. 15,186,158,0

cartagena 31 de Octubre de 1913